



# BOLETIN

DE LA



## UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA, EN EL EXILIO

71, RUE DU TAUR - Sac Postal N° 20

Teléfono CA 48.97 - TOULOUSE-Franca

### MIENTRAS MUERE UN PUEBLO

Nosotros mismos engendramos nuestros destinos, buenos o malos. Nada se pierde, cada rasgo de virtud o de vicio deja su huella.

Las Naciones Unidas deliberan mientras en España, la verdadera España, al igual que en todos los países sometidos a la disciplina implacable de regímenes dictatoriales, desaparecen los verdaderos valores morales que la dieron vida y juntamente con ellos los sentimientos y las virtudes mayores del alma española.

Esa es la obra del falangismo, como en otros países es la resultante de la dictadura comunista. Las Naciones Unidas pretenden encaminar sus resoluciones por el sendero que conduzca a garantizarle a cada hombre el libre ejercicio de sus derechos y a los pueblos, integrados por ciudadanos libres, la intangibilidad de su suelo y de sus decisiones colectivas.

Para alcanzar objetivos tan cuajados de sentido humano, las Naciones Unidas tratan de articular un instrumento colectivo de defensa común que haga imposible el predominio de la fuerza sobre la suprema ley de la razón.

Hasta ahí seguimos nosotros la línea trazada por las Naciones Unidas, porque las resoluciones escritas sobre las cuales dicen operar no son otra cosa, en realidad, que la aceptación de principios y de doctrinas defendidos desde hace muchos años por el movimiento sindical libre.

Ahora bien, cuando nuestra discrepancia se manifiesta y nuestro divorcio colectivo se acentúa en orden a la política de las Naciones Unidas, es desde el instante mismo en que comprobamos con dolor y con rabia cómo los más autorizados representantes de las Naciones Unidas y los más capaces de volcar su fuerza moral y material para acabar con TODAS LAS DICTADURAS, tratan de establecer distinciones entre las mismas y, a pretexto de someter a las que se encuentran en determinado punto geográfico de Europa, pretenden unirse con otras dictaduras tan duras y sanguinarias como las que teóricamente se dice combatir.

Ninguna razón divina ni humana podrá servir de punto de referencia, ni menos de defensa, para apoyar la pretendida y tan buscada unidad de acción guerrera entre

una democracia verdadera y la dictadura falangista de Franco.

A los representantes del mundo libre en la Conferencia de las Naciones Unidas les sería muy fácil comprobar que en España no hay ni libertad de pensamiento ni de prensa y palabra como no hay ninguna libertad sindical ni política.

Podrán hablar en las cárceles de Franco con miles de hombres que no han cometido otro delito que querer ser libres y mantener sus organizaciones sindicales y políticas libres y democráticas.

Podrán visitar, si lo desean, los campos de trabajo para la reducción de penas, donde se explota a los presos sin ninguna ley que les ampare.

Podrán, si quieren, conocer el volumen de los españoles enfermos de tuberculosis y los millares de españoles propensos, por la miseria en que viven, a ser víctimas propiciatorias de tal enfermedad.

Nosotros nos ofrecemos como guías a todos, para mostrarles las estampas verídicas de la España mártir.

Aun queda en España un pueblo que cree

### HUELGA DEL HAMBRE

FRANCO DICE AL MUNDO QUE EN ESPAÑA NO QUEDAN PRESOS POLITICOS. COMO SIEMPRE QUE EL DICTADOR HABLA, MIENTE. NUESTRO COMPANERO EDUARDO VILLEGAS, CUYO UNICO DELITO CONSISTE EN HABER MANTENIDO LA VIDA ORGANICA DE LA U.G.T. EN ESPAÑA, FUE CONDENADO A 30 ANOS DE RECLUSION. PRESO SIGUE EN LA CARCEL DE GUADALAJARA. EN RESPUESTA A LAS MENTIRAS DE FRANCO, EDUARDO VILLEGAS DECLARO LA HUELGA DEL HAMBRE EL DIA 1 DE OCTUBRE PARA MOSTRAR AL MUNDO QUE SE LLAMA CIVILIZADO UNA ESTAMPA VERDADERA DE LA VIDA ESPAÑOLA SOMETIDA A LA TIRANIA DE LA DICTADURA FALANGISTA DE FRANCO. HA QUERIDO EDUARDO VILLEGAS DEMOSTRAR LA FALSEDAD DE LAS DECLARACIONES DE FRANCO CUANDO DIJO QUE EN ESPAÑA NO QUEDABAN YA MAS PRESOS QUE LOS DE DELITOS COMUNES.

y confía en la justicia y en la democracia. Ese pueblo, del cual formamos —y con qué orgullo!— parte integrante, se aprendió de memoria unas palabras que el Sr. Torres Bodet pronunció exaltando los Derechos del Hombre y que dicen como sigue:

«LA DECLARACION DEL 10 de DICIEMBRE DE 1948 es algo más que un balance histórico, es un programa. Cada uno de sus párrafos es un llamamiento al esfuerzo; cada una de sus frases repudia un fragmento privado o nacional de nuestro pasado; cada una de sus palabras nos obliga a examinar la situación presente.»

«El destino del hombre es una responsabilidad indivisible que compartimos todos. En tanto que se pueda violar uno sólo de los Derechos de Hombre, la Declaración de las Naciones Unidas nos acusará a todos de falta de valor, de lentitud, de pereza, y ella nos recordará que somos inhumanos. Tanto cuanto tiempo que la mayor parte del género humano viva con hambre y con injusticia para morir en la miseria y en la ignorancia, el documento aprobado en París continuará apareciendo como un objetivo aún muy lejano.»

«Propagar por todas partes la Declaración el 10 de Diciembre equivale a luchar en todas partes por una vida digna del hombre, al que los Gobiernos le han dedicado no como un simple homenaje retórico, sino como el reconocimiento solemne de sus deberes hacia la civilización y la humanidad. Ayudar a los Estados a cumplir esos deberes en el dominio de la educación, de la ciencia y de la cultura, tal es la magnífica misión de la UNESCO.»

«Por otra parte, ¿qué misión más seductora podríamos asignar a la cultura, a la educación y a la ciencia que la de hacer de todos los hombres los guardianes y, como consecuencia, los ejecutores fervientes de la Declaración Universal?»

Esas palabras deben ser para los demás, como lo son para nosotros, algo más que una declaración literaria. Deben ser la moral que presida los actos de cada criatura humana.

Dentro del sentido humano que lo inspira, todo. Al margen de ello, nada. Así piensa y así procede la UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA.

# REUNIONES DE LA COMISION EJECUTIVA

Durante las reuniones que ha celebrado el pasado mes de noviembre la Comisión Ejecutiva, se han tratado, entre otros, los siguientes asuntos: Fué aprobada la actuación del compañero Pascual Tomás en el Congreso del Grupo de Pyrenées Orientales, que se celebró en Perpignan el día 27 de octubre.

Se aprobó la actuación del compañero José Barreiro en el Congreso del Grupo departamental del Ariège, celebrado en Foix el día 28 de octubre.

Se aprobó la gestión de los compañeros Manuel Muñio y Miguel Calzada en las reuniones de información y propaganda que han celebrado en Annecy (Haute Savoie) y en Seez (Savoie).

Se conoció correspondencia del Secretariado de Comunicaciones, confirmando otra de carácter internacional; información sobre compañeros de España correspondiente a estos servicios; donativo de la Internacional de Comunicaciones para los compañeros de España. Se recogieron varias indicaciones del compañero

Benito Alonso, secretario del Secretariado, de acuerdo con el cual se acordó proseguir la labor que se viene realizando de propaganda y solidaridad.

Se designó al compañero Pascual Tomás para que tome parte en un acto conmemorativo del fallecimiento de Pablo Iglesias que organiza el Grupo departamental del Gard.

Se designó al compañero Trifón Gómez para que inaugure un curso de conferencia que ha organizado la Juventud Socialista de Caen (Calvados), en colaboración con los Grupos departamentales de la U.G.T. y P.S.O.E. y las respectivas Secciones locales de Caen.

Se conoció variada correspondencia de nuestros compañeros de España y diversas informaciones, sobre todo lo cual se tomaron los pertinentes acuerdos. En relación con todo esto se acordó intensificar la labor de propaganda e información al Interior, atendiendo a este respecto indicaciones recibidas de nuestros compañeros.

Se aprobó la gestión de los representantes

de la Comisión Ejecutiva en el Comité Central de S.D.E.

Fueron aprobadas las cuentas presentadas por el compañero Tesorero correspondientes a los meses de octubre, incluidas las de la suscripción Pro España.

En reunión conjunta con la C.E. del P.S.O.E. fueron examinados todos los asuntos relacionados con el problema político español, tomándose los acuerdos correspondientes para continuar la acción nacional e internacional que corresponde para acelerar la liberación de nuestro país.

Se acordó, asimismo, realizar la correspondiente acción internacional sobre la huelga de hambre declarada por nuestro compañero Eduardo Villegas el mismo día que el general Franco declaró que en España sólo quedaban presos por delitos comunes, y cuyo compañero preso en la cárcel de Guadalajara, continuaba debilitándose de día en día.

## EL MOVIMIENTO SINDICAL EN MEJICO

En el "Noticiero Obrero Interamericano" que publica la Organización Regional Interamericana de Trabajadores (O.R.I.T.), filial de la C.I.O. S.L., se ha publicado un interesante artículo sobre la situación actual del movimiento obrero organizado mejicano, que consideramos debe ser conocido por nuestros lectores. El artículo es el siguiente:

Los trabajadores organizados han jugado un papel muy importante en los cuarenta años de la Revolución mejicana. En 1914 los Sindicatos de la Casa del Obrero Mundial, que fué la primera organización central de trabajadores en el país, fueron un factor decisivo en la pugna que originó Venustiano Carranza para derrotar al Gobierno reaccionario de Victoriano de la Huerta.

La Casa del Obrero Mundial no solo organizó a los trabajadores para respaldar previamente a las fuerzas revolucionarias del general Carranza, sino también organizó los famosos "Batallones Rojos", los cuales pelearon en las tropas de Carranza.

Posteriormente, durante las administraciones de los generales Obregón y Calles en los años 1920 a 1928, la Confederación Regional Obrera Mexicana (C.R.O.M.), bajo la dirección de Luis N. Morones, fué quien más ayudó al Gobierno de aquel tiempo. Morones ocupó la posición de Ministro del Trabajo, durante el Gobierno del general Calles, los años 1924 a 1928.

A principios de 1930 la C.R.O.M. decayó, y hubo un período de confusión en el movimiento sindical, aunque la fuerza básica de los Sindicatos no fué perjudicada. Con la administración del presidente Lázaro Cárdenas, de 1934 a 1940, el movimiento obrero fué nuevamente unificado en las filas de la Confederación de Trabajadores de México (C.T.M.), la cual fué creada en 1936 y dirigida por Vicente Lombardo Toledano.

Aunque la C.R.O.M., y la más o menos anarco-sindicalista Confederación General de Trabajadores (C.G.T.) que había sido creada en 1920 y que aun existía, la C.T.M. fué durante una década la principal organización central de trabajadores de México.

Sin embargo, durante los últimos diez años, los trabajadores mexicanos organizados han atravesado de nuevo un período de división y de confusión. Después de 1940, la C.T.M. se dividió varias veces. Los principales Sindicatos de industria, tales como el de los petroleros, ferroviarios, mineros, metalúrgicos y electricistas, se retiraron de la C.T.M., y todavía se mantienen fuera de toda central de trabajadores.

Como resultado de las divisiones en el seno de la C.T.M. y de la C.R.O.M., se crearon grupos

centrales rivales. Mientras tanto, la C.G.T. se dividió en tres organizaciones, pretendiendo cada una de ellas ser la "real" Confederación General de Trabajadores, distinguiéndose solamente por las direcciones de sus oficinas principales en la ciudad de México.

Como resultado de todos estos cismas en las filas de las centrales obreras, los Sindicatos mexicanos tienen la apariencia de una manta

### Nuestra felicitación a León JOUHAUX

El Comité del Premio Nóbel ha concedido el Premio Nóbel de la Paz 1951 a nuestro compañero León Jouhaux. La noticia nos ha dado una gran alegría, porque, además de ser de justicia, ya que Jouhaux es un verdadero campeón de la paz, es un militante sindical de siempre.

La Comisión Ejecutiva ha enviado a León Jouhaux una calurosa felicitación, pues es para todos nosotros un orgullo y una gran satisfacción el que se haya concedido el Premio Nóbel de la Paz a nuestro compañero.

Sabe León Jouhaux que los trabajadores españoles, y los afiliados a la U.G.T. especialmente, le consideramos como un militante nuestro, y si no tuviéramos sobrados motivos para considerarle como algo nuestro, su actuación desde que el franquismo se apoderó de España habría bastado para estimar en cuanto vale su tenaz y valiente actuación en contra del régimen que padece nuestro país.

Desde las columnas de nuestro Boletín queremos expresar de manera pública nuestra felicitación al amigo Jouhaux por este merecido galardón que significa, además de un tributo a su labor en pro de la Paz, el reconocimiento de que la organización sindical C.G.T.-Force Ouvrière, en Francia, y sus hermanas de otros países, entre ellas la U.G.T., han realizado y realizan, hoy de manera más coordinada y vigorosa bajo el impulso de la C.I.O.S.L., de las que Jouhaux es siempre fiel intérprete y servidor, una eficaz labor pacifista que ha prendido en grandes masas de trabajadores que hoy con más firmeza que nunca somos enemigos de la guerra.

hecha con diferentes retazos. Están divididos en un gran número de grupos centrales de trabajadores, y muchos Sindicatos industriales nacionales están fuera de las filas de estos grupos. Las organizaciones de trabajadores más importantes en la actualidad son las siguientes:

La Confederación de Trabajadores de México (C.T.M.) es todavía la mayor numéricamente de las centrales obreras de México. Ahora está dirigida por el senador Fidel Velázquez, quien desempeña un papel muy importante en los círculos políticos gubernamentales.

La Confederación Regional Obrera Mexicana (C.R.O.M.), la más antigua de todas las organizaciones sindicales existentes, dominada por su fundador Luis N. Morones, cuya influencia política durante los últimos quince años ha quedado capitidismuida, ha desaparecido virtualmente.

La Confederación General de Trabajadores, está actualmente dividida en tres ramas distintas con un mismo nombre, todas las cuales mantienen sólo un recuerdo de su pasado o de su origen anarco-sindicalista.

La Confederación Proletaria Nacional (C.P.N.), fundada en 1942 como resultado de un cisma en las filas de C.T.M., es hoy una de las Confederaciones de trabajadores más importantes y tiene su principal fuerza en los Sindicatos textiles y controla virtualmente los trabajadores de la industria del calzado. Al igual que la C.T.M., está afiliada al partido oficial del Gobierno P.R.I.

La Confederación Nacional de Trabajadores (C.N.T.), formada también en 1942 como resultado de una división en la C.R.O.M., es pequeña, pero enérgica, y con mucha fuerza entre los cervecedores y en el Estado de Veracruz.

La Confederación Obrera Campesina de México (C.O.C.M.), surgida también de la escisión de la C.R.O.M. en 1940, así como la C.T.M. y la C.P.N., está también afiliada al partido oficial del Gobierno, el P.R.I.

La Confederación Unitaria de Trabajadores (C.U.T.), fué creada en 1947 como resultado de una división en las filas de la C.T.M., debido a una pugna por la Secretaría general de esa organización. Aunque el Sindicato de la Industria Ferroviaria estaba en principio con la C.U.T., se desligó, y por elló la C.U.T. es ahora uno de los grupos sindicales menores del país.

La Unión General de Obreros y Campesinos de México (U.G.O.C.M.), es una organización fantasma creada por Vicente Lombardo Toledano, después de haber sido expulsado de la C.T.M. a fines de 1947. No tiene fuerza alguna en

# LA SUSCRIPCIÓN PRO ESPAÑA

Durante el pasado mes de noviembre, la recaudación voluntaria para la suscripción Pro España ha dado el siguiente resultado:

Federación Internacional de Obreros del Transporte, 200.000 francos.

Italian American Labor, de New York, 68.800 francos.

Grupo departamental de la Seine, de cuotas suplementarias, 5.400, y de voluntarias, 500. Total, 5.900 francos.

Sección de Seez (Savoie), 5.000 francos.

Grupo de Haut-Rhin: cuotas suplementarias, 1.950; Sección de Ottmarsheim, 1.500; Sección de Mulhouse, 690. Total, 4.140 francos.

Grupo departamental del Aveyron, Sección de Sainte-Afrigue: Recaudación mensual, José Viñals, Pedro Vilanova, Vicente Pastor, Juan Pardo, Pablo López, Sandalio Chacón y Juan Alix, 3.080. Sección de Espalión: José Fernández, 230; Germán Carriquiri y Santos Ancho, 220 cada uno; Luis Sánchez, 170, y Juan Atalaya, 120. Total, 4.040 francos.

Grupo departamental de Indre et Loire: cuotas voluntarias, 2.000; cuotas suplementarias, Luis Carrero, 500; Domingo Alvarez, 300; Daniel Díaz Antuña, Cándido Luanco, Gaspar Hernández y Ramón Castán, 200 cada uno; Ovidio Montes, 100; Luis Alonso, Salvador Arcelo y Cipriano Rico, 50 cada uno. Total, 3.850 francos.

Grupo departamental del Seine-Inférieure: cuotas suplementarias, 3.820 francos.

Grupo departamental del Gard: Sección de

La Grand Combe, 2.680, y Sección de Nîmes, 1.080. Total, 3.760 francos.

Grupo departamental de la Gironde: Sección de Moulin-Medoc: Rafael Rodríguez, Manuel Espina, Manuel Espina hijo, Constantino Suárez y Manuel Rodríguez, 350 cada uno; Benjamín García, Francisco Alonso, Benito Laso y Joaquín Corral, 200 cada uno. Sección de Bordeaux: José Luis Iriarte, 200; Manuel López Cobos y Suárez, 100 cada uno; Campos Gil y Rubio, 50 cada uno. Total, 3.200 francos.

Grupo de Hautes Pyrenées: Sección de Luz-Saint-Saveur: cuotas suplementarias, 2.370; Julio Hidalgo, de Tarbes, 500. Total, 2.890 francos.

Grupo departamental de Haute Garonne: Sección de Toulouse: cuotas suplementarias, 1.485; Vitrubio, 600; Rufino Fernández, 230; M.C., 200, y Julio Fernández, 100. Total, 2.615 francos.

Sección de Commentry (Allier): Luis G. Fanjul, 450; Silvino Antuña y Orteaga, 250, cada uno; Silvestre Martínez, José Corzo y Luis Blanco, 200 cada uno; Joaquín Fanjul, 180; Angel Martínez y Eduardo Fanjul, 150 cada uno; Emilio García, José Fernández, Toribio Niedo e Ignacio Fernández, 100 cada uno; Alfredo Martínez y Antonio González, 50 cada uno; Miguel Fernández y Eduardo Fernández, 30 cada uno. Total, 2.590 francos.

Sección de Agen (Lot et Garonne): 2.500 francos.

Grupo departamental del Rhône: Gira Gerdán, 1.500; Juan Miró, 600, y Simón Segura, 300. Total, 2.400 francos.

Sección de Bayonne (B. Pyr.): cuotas suplementarias, 2.000 francos.

Grupo departamental de Meurthe et Moselle: 1.800 francos.

Sección de Saint-Juery (Tarn): 1.550 francos.

Sección de Saint-Chamond (Loire): Juan Méndez y Gregorio Piñero, 250, cada uno; Joaquín García, 200; Señora Fernández, José López, José Peco, Eduardo Fernandez y Pablo Ezquerria, 125 cada uno; José Lloret, 50; Genicio y Antonio Lloret, 25 cada uno. Total, 1.425 francos.

Grupo departamental del Loiret: 1.335 francos.

Grupo departamental del Doubs, Sección de Besançon: 520; Sección de Sochaux: Aladino Calleja y Crescencio Hernández, 200 cada uno, y Antonio Poveda, 100. Total, 1.020 francos.

Sección de Beziere (Herault): Ignacio López 260; José Palenzuela, 250, y Vicente Miral, 140. Total, 650 francos.

Grupo departamental del Ain: Benito Feijóo, 400, y Gerardo Merino, 100. Total, 500 francos.

Grupo de Pyrenées Orientales: cuotas suplementarias, 355 francos.

José Navarro, de Douai (Nord), 75 francos.

Importa lo recaudado y recibido para la suscripción Pro España, durante el mes de noviembre, TRESCIENTOS VEINTISÓIS MIL CIENTO NOVENTA Y CINCO FRANCOS.

la ciudad de México, y muy poca en todo el territorio mexicano, siendo el principal reducto sindical de los comunistas.

El Bloque de Organizaciones Autónomas (B.O.A.), es un nuevo grupo que está habiendo todos los esfuerzos posibles para atraerse los Sindicatos que no están afiliados a ninguna central, para formar con ellos una nueva Confederación Mexicana del Trabajo. Es importante en el puerto de Veracruz y tiene Sindicatos dispersos por todo el país.

Sindicatos Nacionales Independientes (S.N.I.), en los que están incluidos los petroleros, mineros, ferroviarios, electricistas, maestros, textiles y otros pequeños grupos.

Esta confusa multiplicidad de Sindicatos, en su mayoría, no presentan marcadas diferencias ideológicas entre ellos. Virtualmente, todos los Sindicatos son partidarios del Gobierno del presidente don Miguel Alemán, y tres de ellos están afiliados al partido del Gobierno.

Este partido es "revolucionario" en el sentido de que defiende las conquistas logradas por la Revolución mexicana desde 1910. Sin embargo, no tiene "ideología", es decir, no es "socialista", "comunista" o "anarquista", como tampoco lo son los grupos sindicales afiliados en el P.R.I.

Las únicas excepciones son la U.G.O.C.M. y la Unión de Maestros, las cuales están afiliadas a la Federación Sindical Mundial y a la Confederación de Trabajadores de América Latina, que están abiertamente en el campo comunista. Son los restos de la que una vez fue poderosa facción comunista en el movimiento sindical mexicano. En la época en que la influencia de Lombardo Toledano dominaba en la C.T.M., éste colocó a comunistas y stalinistas en las posiciones claves de la Confederación y de los Sindicatos afiliados.

Las poderosas organizaciones de mineros, petroleros y ferroviarios estuvieron en un tiempo casi completamente influenciadas por el comunismo. Durante los años de la segunda guerra mundial, la C.T.M. siguió la línea comunista en los asuntos internacionales. Sin embargo, la posición de siervo stalinista de Lombardo Toledano, cada día en aumento, terminó por alejar a los dirigentes y militantes de la C.T.M., y en 1947 fué expulsado de la organización. Algún tiempo después organizó él la U.G.O.C.M.

Dos de las organizaciones obreras de México están afiliadas a la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres. Son la Confederación Nacional Proletaria y la Confederación Nacional de Trabajadores, cuyos respectivos secretarios generales, Manuel Rivera y Eucario León, representaron a sus organizaciones en el segundo Congreso de la C.I.O.S.L. celebrado en julio del presente año en Milán. Ambas organizaciones están trabajando activamente para llevar a las filas de la C.I.O.S.L. y de la O.R.I.T. a otros grupos de trabajadores.

La C.R.O.M., que en 1920 tuvo una orientación "socialista", en los años recientes ha estado íntimamente ligada a la filosofía del presidente de la Argentina, Juan Domingo Perón, y es la única colaboradora de importancia en el

La España falangista ha sido invitada a la Conferencia recientemente celebrada por la UNESCO.

Sabemos del asco que para algunos delegados a la Conferencia citada ha producido la presencia de los representantes falangistas. Pese a todo, allí estuvieron y presentes se hicieron en cuantas recepciones se realizaron.

Como prueba inequívoca de que en la España falangista la libertad no existe y que, al igual que en todos los países totalitarios, no hay otra verdad que la que el dictador quiere imponer, reproducimos, para vergüenza del mundo civilizado, la noticia que sigue:

«LA OBLIGATORIEDAD DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA. - Madrid, 24 Noviembre. - Por la Secretaría Técnica del Ministerio de Educación Nacional se ha hecho público que carece de todo fundamento la noticia publicada según la cual «se proyecte suprimir la obligatoriedad de la enseñanza de la religión en las Universidades establecida después del triunfo del Movimiento Nacional como reacción y conquista frente a la tendencia laicista y sectaria de Gobiernos anteriores».

campo internacional del sumiso grupo obrero de la C.G.T. de Perón. La C.R.O.M. y la C.G.T. argentina han hecho un llamamiento para organizar una Confederación de Sindicatos abiertamente peronista, pero no han obtenido respuesta.

La C.P.N. y la C.N.T. están empeñadas en restablecer la unidad de los sectores obreros. Ambas están en negociaciones con la C.O.C.M. y con la C.U.T. para unirse en un solo grupo, el cual se estima que tendrá entre 300.000 y 500.000 militantes y será indudablemente la segunda gran organización del país. Como dos de los grupos que participan en esa consolidación están afiliados a la C.I.O.S.L., es muy probable que el nuevo organismo si se llega a formar, se afilie a la C.I.O.S.L. y a la O.R.I.T.

A pesar del aparente caos del movimiento sindical mexicano, la fuerza básica del obrerismo organizado es considerable. Las industrias básicas del país, tales como textiles, minas, petróleo y ferrocarriles, están casi totalmente organizadas. La industria de la construcción está organizada en líneas generales, por lo menos en las ciudades importantes. La mayoría de las industrias manufactureras de cierta importancia emplean trabajadores sindicados, con los cuales tienen contratos colectivos de trabajo.

Generalmente los contratos colectivos de trabajo duran dos años, son amplios en su contenido, no sólo se refieren a salarios, horarios y condiciones de trabajo, sino también a otras condiciones de vida, tales como vivienda, beneficios de retiro, asistencia médica para los trabajadores y sus familiares, etc. etc. El principio de antigüedad está ampliamente reconocido, particularmente en el caso de paros. Los planes de "administración científica", tales como el estudio del tiempo y del cambio de posición del personal, son relativamente raros hasta ahora, aunque algunos Sindicatos han comenzado a desarrollar técnicas relacionadas con estas materias.

Cabe esperar que los esfuerzos que se están realizando para ir reduciendo este estado caótico de tipo orgánico, de buenos resultados, actuando con serenidad y con continuidad, porque la existencia de la C.I.O.S.L. y de la O.R.I.T. es la base orientadora firme para llegar a que esos objetivos tan ambicionados tengan una venturosa realidad.

# MOVIMIENTO DE GRUPOS Y SECCIONES

## ARIEGE

El día 28 de octubre ha tenido lugar en Foix el Congreso ordinario del Grupo departamental de la U.G.T., asistiendo las representaciones de Saint-Girons, Pamiers, Lavelanet, Mirepoix, Foix, Tarascon, Auzat, Les Cabannes y Merens-les-Vals. Estuvieron también presentes los compañeros Bazés, representando al Bureau departamental de Force Ouvrière; Faur, presidente del Consejo General del Ariège, y Verges, tesorero de la Federación departamental de la S.F.I.O., que ostentaban a la vez de esta representación la del compañero Dourroux, diputado S.F.I.O. del Ariège. Por la Comisión Ejecutiva asistió el compañero José Barreiro.

El compañero Aquilino Alonso declaró abiertas las tareas del V Congreso, dirigiendo un saludo a las representaciones presentes y congratulándose de la presencia de varios delegados de cada una de las Secciones que integran el Grupo, y también de la asistencia de compañeros afiliados que deseaban presenciar las tareas del Congreso.

Seguidamente se constituyó la Mesa del Congreso, siendo nombrado presidente el compañero José Barreiro y secretarios los compañeros Miguel Blasco, de Saint-Girons, y Félix Núñez, de Auzat, cumplido lo cual el compañero Barreiro declaró abiertos los trabajos del Congreso, expresando además de un cordial saludo de la Comisión Ejecutiva, la satisfacción de la misma por la activa vida orgánica de este Grupo.

Inmediatamente quedaron nombradas varias Ponencias para emitir dictamen sobre las cuentas y sobre otros problemas que interesaban al Congreso, y después el compañero Antonio Más, como secretario del Comité, dió cuenta de la Memoria, en la que se expresa la labor por dicho Comité realizada desde el anterior Congreso. También informó el compañero Más de los hechos más salientes que ha conocido el Comité en relación con nuestra organización, tanto del exilio como de España.

Varios delegados solicitaron aclaraciones, que fueron dadas por el Comité, aprobándose después de esto, por unanimidad, la gestión del Comité.

El Congreso ratificó la separación de nuestras filas, aprobada por la Sección de Foix, de Agustín Pérez, por moroso recalitrante y haber desatendido los constantes y repetidos avisos que se le hicieron para que regulase su situación orgánica.

La Ponencia encargada de los estatutos del Grupo, cuyo proyecto había presentado el Comité, dió lectura de sus conclusiones, en las que se recogía lo fundamental del proyecto y se hacían algunas enmiendas y adiciones. El Congreso aprobó el dictamen de la Ponencia unánimemente y con él los estatutos del Grupo.

Después fué la Ponencia encargada de revisar las cuentas quien dió lectura a su dictamen, completamente favorable a la probación de toda la gestión administrativa del Comité, y el Congreso hizo suyo el dictamen aprobando por unanimidad las cuentas.

A continuación se plantearon por varios delegados diferentes preguntas que fueron contestadas y se procedió a la elección de los compañeros para los cargos del Comité, que fueron los siguientes: Presidente, Justo Alonso; secretario, Antonio Más; tesorero, Fidel Alonso, y vocales, Modesto Solsona y Aquilino Alonso.

Terminada esta parte de las tareas del Congreso, el compañero Justo Alonso declaró que iban a hacer uso de la palabra los delegados fraternales, interviniendo seguidamente los compañeros franceses Faur, Verges y Bazés, cada uno de los cuales habló con gran complacencia de los delegados y de los compañeros que llenaban totalmente el amplio salón donde se estaba celebrando el acto, de los diferentes problemas que nos interesan a los uge-

listas y socialistas, tanto por nuestra condición de refugiados como por nuestra calidad de españoles y militantes del movimiento sindical y socialista. Estas intervenciones fueron de un extraordinario interés, y cada uno de los compañeros que las desarrollaron recibieron nutridas salvas de aplausos al finalizar sus respectivas disertaciones.

Continuaron los trabajos del Congreso, y varios delegados hicieron preguntas al compañero representante de la Comisión Ejecutiva sobre diferentes asuntos de interés general, respondiendo satisfactoriamente a todos el compañero José Barreiro.

Terminó tan magnífico Congreso con la unánime aprobación de la gestión del Comité departamental de Solidaridad Democrática Española, de la que dió cuenta el compañero secretario.

Después de celebrado este Congreso y el del Grupo departamental del P.S.O.E., ha quedado reorganizado el Comité departamental de S.D.E., cuyo Comité le forman ahora los siguientes compañeros: Presidente, Justo Alonso; secretario, Antonio Más; tesorero, Fidel Alonso, y vocales, Modesto Solsona y Aquilino Alonso.

## EURE

Se ha reunido el Grupo departamental del Eure en la Bolsa del Trabajo de Evreux el día 21 de octubre pasado a las 9,30 de la mañana. Después se aprobada el acta de la sesión anterior, se constituyó la Mesa. El Comité dió cuenta de su gestión, leyendo además la correspondencia cruzada con la Comisión Ejecutiva.

En la gestión del Comité había diferentes asuntos importantes que habían sido resueltos y también todo lo relacionado con las gestiones con la Unión Departamental Force-Ouvrière, con la que el Grupo mantiene excelentes relaciones, siendo conveniente anotar la ausencia total de paro entre nuestros compañeros.

Varios compañeros delegados hicieron preguntas al Comité. Este contestó satisfactoriamente, siendo aprobada por unanimidad su gestión, como asimismo la del Comité departamental de Solidaridad Democrática Española.

Seguidamente, se tomaron acuerdos relacionados con una mejor conexión de la Tesorería del Grupo con las Secciones, y se pasó al nombramiento del Comité, que ha quedado constituido por los siguientes compañeros: Presidente, Juan Velasco; secretario, Pedro Ortega, y tesorero, Antonio Navarro.

La Sección de Guillón, de este departamento, celebró junta general el día 18 de noviembre, dándose lectura a la correspondencia recibida y remitida por el Comité y haciendo éste una información detallada de su gestión, que fué unánimemente aprobada.

Se trataron después diferentes asuntos de orden interno, procediéndose a la renovación reglamentaria del Comité, que ha quedado constituido por los siguientes compañeros: Ramón García, presidente; Luis Caballero, secretario, y Marino Montes, tesorero.

## AVISO A LOS TESOREROS

Estando próximo el cierre del ejercicio de 1951, la Tesorería de la U.G.T., de S.D.E. y la Administración de nuestro Boletín mensual, ruegan a todos los compañeros tesoreros y corresponsales que procuren hacer las liquidaciones respectivas lo antes posible, para poder cerrar el ejercicio.

El envío de fondos para U.G.T. Boletín y S.D.E. debe hacerse a nombre de Miguel Calzada, cuenta de Cheques Postales N.º 1289-86, Toulouse, en los impresos que para ello proporcionan en las oficinas de correos.

## AVEYRON

La Sección de Sainte-Afrique nos ha comunicado que, debido a que la mayor parte de los compañeros del Comité tienen el trabajo fuera del pueblo y hay semanas completas que no pueden venir a éste, han acordado los compañeros del Comité que de todo lo relacionado con los servicios de Secretaría y Tesorería los afiliados se encargue el compañero Pedro Vilanova, Impasse de Tendes, Sainte-Afrique (Aveyron), por estar dicho compañero trabajando en el mismo pueblo.

## BELFORT

Este Grupo se ha reunido en asamblea general el día 28 del pasado mes de octubre, tratando diferentes asuntos de carácter orgánico. Después se procedió a la renovación de los cargos de Comité, que ha quedado constituido por los siguientes compañeros: Presidente, Jesús Rubio; secretario, Ursino Argüelles; tesorero, Florentino Pérez Rivas; vocal 1.º, Bartolomé Ponce, y vocal 2.º, Rodolfo Campos. Toda correspondencia debe dirigirse a nombre del secretario.

## BOUCHES DU RHONE

El Comité del Grupo departamental de la U.G.T. ha procedido al sorteo de los premios de la rifa organizada, habiendo sido agraciados los siguientes números: Primer premio, aparato de radio, n.º 4.149; segundo premio, una bicicleta, n.º 126; tercer premio, una gardina, n.º 2.323; cuarto premio, una máquina fotográfica, n.º 2.634, y quinto premio, cronómetro, n.º 32.

Lo que se comunica para conocimiento general, con el fin de que los poseedores de los números premiados puedan recoger los objetos.

## HAUTE GARONNE

La Sección de Saint-Martory celebró el día 23 del pasado mes de septiembre una reunión en la que estuvieron presentes todos los afiliados y asistiendo los compañeros Antonio Trigo en nombre de la Comisión Ejecutiva, y Juan Landeras, por el Comité del Grupo departamental.

Presidió la reunión el compañero Juan Colmer y actuó de secretario el compañero Juan Artigas. Seguidamente el Comité dió cuenta de la situación de la Sección, así como también de lo relacionado con la gestión del Comité, siendo aprobada la gestión de éste.

El compañero José Landeras hizo una exposición del criterio del Comité del Grupo departamental, encaminada a lograr una mayor actividad de esta Sección y de la de Montrejeau de todas las del departamento.

Después el compañero Antonio Trigo hizo una intervención informativa y de propaganda que causó gran efecto entre los compañeros presentes.

Los compañeros Losa, Colomer, Artigas y otros hicieron diferentes preguntas, que fueron contestadas, aprobándose unánimemente que la Sección redoble su actividad y colabore estrechamente con el Comité del Grupo departamental para que también otras Secciones cercanas hagan lo mismo.

Finalizó la reunión recaudándose 1.200 francos para la suscripción Pro España y quedando todos los compañeros altamente complacidos con la visita de los compañeros Landeras y Trigo, cuyas disertaciones fueron del agrado de todos los compañeros.

La Sección de Villemur se ha reunido el día 16 del pasado septiembre, dando cuenta el Comité de su gestión, que fué aprobada. Después del dictamen favorable de la Comisión Revisora de cuentas, fueran aprobadas éstas. Se acordó aceptar la dimisión, por traslado, del cargo de secretario-tesorero al compañero Esteban Colmer, designándose al compañero José Mateos para sustituirle. Se acordó dar baja por traslado a otro compañero y por último se trataron otros asuntos de régimen interior.

PYRENEES ORIENTALES

La Sección de Amélie-les-Bains ha celebrado junta general el día 21 del pasado mes de octubre en su domicilio social. Después de constituida la Mesa, se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación se conocieron las circulares de la Comisión Ejecutiva y del Comité del Grupo departamental, estudiándose con este motivo la Memoria que dicho Comité remitía a las Secciones con la convocatoria para el V Congreso del Grupo convocado en Perpignan para el día 28 de octubre.

Después del examen de la Memoria, se acordó nombrar como delegados a dicho V Congreso a los compañeros Adolfo Rodríguez, efectivo, y Jerónimo Pérez y Pedro Casañas, suplentes.

También fué conocida la correspondencia del Comité Central de S.D.E., quedando conformes los asambleístas con cuanto tiene relación con el desenvolvimiento de nuestro organismo de solidaridad.

A propuesta del compañero Casañas se acordó contribuir a una suscripción en favor de un compañero de la Sección de Ceret que se encuentra actualmente hospitalizado.

Se trataron otros asuntos de menor interés, levantándose la sesión con la afirmación de todos los compañeros de continuar con firmeza manteniendo nuestra organización frente a todos los avatares circunstanciales.

El día 28 de octubre, en el salón de actos del Foyer Leo Lagrange, se celebró en Perpignan el V Congreso ordinario del Grupo departamental de la U.G.T.

Asistieron 14 delegaciones de otras tantas Secciones, de las 17 con que cuenta el Grupo, en cuyas delegaciones había varios compañeros ostentando representación, así como muchos afiliados de la Sección de Perpignan y de otras inmediatas, que deseaban presenciar las tareas del Congreso. En representación de la Comisión Ejecutiva asistió el compañero Pascual Tomás. Estaban en el local también la casi totalidad de los afiliados a la Juventud Socialista española de Perpignan.

Abrió la sesión a las nueve de la mañana el compañero Braulio Martínez, quien, en nombre del Comité del Grupo, dirigió un cordial saludo a todos los presentes y extendióse en diversas consideraciones apropiadas al acto.

Después de examinadas las credenciales, se procedió al nombramiento de la Mesa, designándose presidente al compañero Pascual Tomás y secretario al compañero José María Rubio, de Prades.

Constituida la Mesa, el compañero Tomás agradeció a los delegados su confianza y los alentó a que en las tareas del Congreso hicieran examen sereno de todos los problemas que figuraban en el orden del día y expresó la cordial salutación de la Comisión Ejecutiva.

Seguidamente se entró a examinar la Memoria que el Comité había remitido a las Secciones exponiendo el resultado de su gestión, haciendo unas aclaraciones previas en nombre del Comité su secretario, compañero Arcadio Martínez. La Memoria fué examinada por capítulos, haciendo al final de cada uno las observaciones que estimaron pertinentes algunos delegados. A todos los compañeros que intervinieron en esta discusión contestó el compañero Arcadio Martínez en términos satisfactorios.

La Comisión Revisora de Cuentas, que había sido previamente designada, dió lectura a su dictamen favorable a la aprobación, como asimismo a las del Comité departamental de S.D.E. El delegado del Comité del Grupo en el Comité departamental de S.D.E. dió cuenta de su gestión, y después de conocida ésta se aprobó por unanimidad la gestión del Comité en su totalidad, así como una moción de felicitación para el Comité por el acertado esfuerzo realizado en el ejercicio finalizado.

La Comisión que se había designado para presentar un proyecto de estatutos del Grupo, dió cuenta del mismo, y varios delegados hicie-

ron preguntas y aclaraciones sobre algunos artículos a todos los cuales contestó el compañero Vitoria, de Serdinyá-Escaró. Después de algunas ligeras modificaciones, el proyecto fué aprobado, quedando así sancionados y existentes los nuevos estatutos del Grupo.

En el capítulo de proposiciones que a continuación siguió, hicieron varias los compañeros, Esparza, Vitoria, José Santiago, Rubio, Redondo y Cardín, las cuales se referían a diferentes temas y fueron aprobadas por el Congreso.

Después se pasó a la elección del Comité, resultando unánimemente elegidos los siguientes compañeros: Presidente: Braulio Martínez, reelegido; vicepresidente, José Almengual; secretario, Arcadio Martínez, reelegido; vicesecretario, Baldomero Rodríguez, reelegido; tesorero, Tomás Ros, reelegido; vocas primero, Pedro Navarro, reelegido, y vocal segundo, Celestino Bedia.

Finalizó las tareas del Congreso con un importante discurso de política nacional que pronunció el compañero Pascual Tomás, trazando con palabras agudas y penetrantes la situación internacional de la clase trabajadora, sacando las debidas conclusiones sobre el problema español, exaltando la labor de la U.G.T. y haciendo un llamamiento a los jóvenes presentes para que sean militantes activos, para que reemplacen a nuestros martires que cayeron en el combate contra el franquismo y por los grandes ideales del Socialismo. El discurso del compañero Tomás produjo gratísima impresión, y al final todos los compañeros prorrumpieron en grandes aplausos, terminando el Congreso en medio de la satisfacción general.

VAR

La Sección de Barjols se ha reunido en junta general el día primero de noviembre bajo la presidencia del compañero Juan Luna y actuando de secretario el compañero Pedro Martí.

El Comité dió cuenta de su gestión, que fué aprobada, y a continuación se trató de todo cuanto se relaciona con las circulares, acordándose darlas cumplimiento.

Después se procedió a la rifa de un traje, el importe de cuya rifa se dedicó a la suscripción Pro España, siendo agraciado con el corte de traje el nº. 6.

Después se hicieron varios ruegos y preguntas, y últimamente se reeligió a los compañeros Juan Luna, presidente, y Pedro Mari, secretario.

**Siguiendo la magnífica y sostenida campaña que nuestros compañeros belgas están llevando contra el franquismo, una de las organizaciones más importantes que integran la Federación General del Trabajo de Bélgica, el Sindicato Nacional de Servicios Públicos, acaba de hacer pública la siguiente resolución:**

«Habiéndose enterado de las gestiones realizadas a fin de conceder una ayuda financiera y económica a la España franquista, desautoriza desde este momento cualquier acto que pudiera contribuir al sostenimiento de la dictadura franquista. Recuerda que Franco y sus congéneres usurparon el Poder contra la voluntad del pueblo y con la complicidad de Hitler y de Mussolini. Estima que la admisión de la España franquista en un pacto de seguridad colectiva de las naciones libres dejaría en ridiculo la acción emprendida en pro de la defensa de la libertad y el respeto de la personalidad humana. Subraya el hecho de que los aliados de Franco serán considerados como enemigos por la inmensa mayoría de los españoles e invita a los demócratas de todos los países para que concedan su apoyo moral y material a las organizaciones sindicales que luchan por la liberación de España».

LOIRE

La Sección de Roanne se ha reunido en junta general el día 28 del pasado mes de octubre, tratándose diferentes asuntos de trámite y procediéndose a renovar los cargos del Comité, quedando éste constituido por los siguientes compañeros: Presidente, Higinio Andraca; secretario, Domingo López, y tesorero, Emilio Falcó.

INDRE ET LOIRE

En la Bolsa del Trabajo se reunió el día 7 de octubre la Sección local de la U.G.T. de Tours bajo la presidencia del compañero Milián, quien dedicó un emocionado recuerdo a los muertos gloriosos del movimiento de octubre de 1934 y dijo que la mejor manera de honrar a estos muertos nuestros es la de trabajar a diario por nuestras ideas. Dedicó asimismo un recuerdo al maestro Julián Besteiro muerto en la prisión de Carmona, y pidió a todos tuvieran presente su ejemplar conducta.

Seguidamente, el Comité dió cuenta de su actuación en el trimestre, siendo aprobada, y se acordó hacer un donativo simbólico de 1.000 francos a los compañeros huelguistas franceses del Sindicato departamental de la Metalurgia y la entrega de otros 1.000 francos recaudados por suscripción entre los afiliados nuestros. También dió cuenta el Comité de haber entregado al Sindicato de Ferrovianos Force-Ouvrière el recibo del donativo que estos compañeros hicieron para la suscripción Pro España.

Se acordó contribuir con 500 francos a la creación de la Editorial, tomándose también acuerdos respecto al desenvolvimiento local de S.D.E. y a la labor de este organismo, de alta conveniencia para los compañeros.

Terminó la reunión en el ambiente de compañerismo que es norma, acordándose expresar al compañero Pascual Tomás el pésame por el fallecimiento de su madre.

SAVOIE

El día 29 de octubre pasado se ha reunido la Sección de Notre-Dame-de-Briançon, en Château-Feuillet, para tratar un orden del día interior, y se conocieron las circulares de la Comisión Ejecutiva, acordándose dar cumplimiento a cuanto en ellas se dice.

Para ayudar al compañero Antonio Gimeno, enfermo ya más de dos años, se acordó hacer una suscripción a su favor.

También se acordó intensificar la recaudación para la suscripción Pro Espana.

El Comité dió cuenta de su gestión, incluida la administrativa, siendo aprobada unánimemente después de conocido el dictamen favorable de la Comisión Revisora.

Finalmente se procedió a la renovación reglamentaria del Comité, siendo elegidos para ocupar los cargos los siguientes compañeros: Presidente, Maximino Iglesias; secretario, Félix Pedrosa, y tesorero, José Portal.

SAONE ET LOIRE

La Sección local de Montceau-les-Mines ha celebrado asamblea general el domingo 11 de noviembre, habiéndose adoptado acuerdos de importancia local. Se vió con agrado las indicaciones del Comité del Grupo departamental cerca de las Secciones para que reaviven sus actividades.

Se acordó también expresar la satisfacción de la Sección a la Comisión Ejecutiva por su constante y acertado trabajo en todo cuanto se relaciona con el problema español y la lucha contra el régimen de Franco. Se ratificó la más completa adhesión a nuestra gloriosa U.G.T., apoyando la actuación de la Comisión Ejecutiva para que ésta tenga la máxima adhesión de los afiliados.

Se renovaron los cargos del Comité, siendo elegidos para los mismos los siguientes compañeros: Presidente, Jaime Fraga; secretario, José Alvarez; tesorero, Rosalino García, y vocales, Rofes y Pedro Hernando.

# NUESTRA INTERNACIONAL SINDICAL

**ECUADOR.** — La Confederación Obrera del Guayas ha solicitado el ingreso en la C.I.O.S.L., que ha aceptado la afiliación de esta organización.

**MISION EN GRECIA.** — Ha llegado a Grecia el compañero Evert Kupers, ex presidente de la Central sindical holandesa adherida a la C.I.O.S.L., en misión confiada por ésta. Esta visita es continuación de la que el pasado año realizaron el mismo compañero Kupers con Percy Knight también en representación de la C.I.O.S.L. a petición de la Confederación del Trabajo de Grecia.

La misión que ahora lleva el compañero Kupers es la de mantener y consolidar los contactos de la organización sindical griega con la C.I.O.S.L.

**TUNISIE.** — La organización sindical de la Tunisie ha emprendido una vigorosa acción de protesta pidiendo mejora de las intolerables condiciones de trabajo existentes en el territorio de la Regencia.

El pasado 28 de octubre se celebró una gran manifestación en Túnez, que fué presidida por Baudali, secretario general adjunto de la Federación de Trabajadores tunecinos, y entre otros oradores, además del citado militante, hicieron uso de la palabra al finalizar la manifestación: Messadi, presidente de la Unión Nacional de Maestros; Mekki, de Funcionarios Públicos; Rebai, de la Federación Regional Tunecina; Barek, de los trabajadores de Edificación y Trabajos Públicos; Ben Brahim, de los Trabajadores del Transporte, y Kheder, de los Trabajadores Municipales.

Todos los oradores denunciaron el enorme coste de la vida y el tardío e insuficiente aumento de jornales y denunciaron las malas condiciones de trabajo que en general existen, así como la voracidad patronal, y manifestaron el firme deseo de los trabajadores organizados de hacer frente a esta situación para un mejoramiento inmediato de las condiciones de trabajo.

**LIBANO.** — Se han celebrado las elecciones para los cargos del Comité Ejecutivo de la organización sindical de la Liga de Obreros y Empleados afiliada a la C.I.O.S.L. Fué reelegido presidente Abdul Magid Mahyo, que es miembro suplente del Comité Ejecutivo de la C.I.O.S.L., y Michel Abi-Ghanem fué nombrado secretario general.

**AUSTRALIA.** — El Consejo Sindical Australiano ha celebrado su Congreso bianual en Melbourne, del 3 al 7 de septiembre último. El Congreso proclamó su oposición a las propuestas de servicio militar obligatorio del Gobierno federal. Después de escuchar un informe de J. Mc Guinness, en representación de los Sindicatos de Trabajadores del Norte de Australia, el Congreso aprobó una moción para el mejoramiento de las condiciones de vida de los indígenas y la concesión a todos ellos de los derechos de ciudadanía.

**CUBA.** — La Confederación de Trabajadores de Cuba (C.T.C.) ha publicado un Manual Práctico Sindical, volumen que es de gran interés para los trabajadores organizados y para cuantos desempeñan cargos en los diferentes sindicatos.

El primer capítulo trata sobre "La ideología de la clase trabajadora"; el segundo presenta un cuadro general del "Movimiento Obrero en Cuba". El capítulo tercero estudia la "Sección sindical", conteniendo un complemento sobre "Reglamentación de una Sección sindical".

El capítulo cuarto se refiere a las "Organizaciones sindicales" y se relaciona con el desenvolvimiento del movimiento obrero cubano, Comités de industria y organización sindical local.

Los "Contratos colectivos" son tratados en el capítulo quinto, y todo cuanto con ellos se refiere está muy bien expuesto, además de las ampliaciones que se hacen con modelos, etc.,

en varios apéndices. Las relaciones legales de los Sindicatos con las autoridades a los efectos de formalización de los contratos, así como todas las tramitaciones previas con los patronos, son ampliamente tratados en este capítulo.

El sexto y último capítulo trata de "La Federación Sindical de Industrias" y está acompañado de un modelo de reglamento para una Federación sindical de industria, como asimismo se explican todos los trámites de convocatorias de asambleas, Congreso, credenciales y cuanto se relaciona con la organización de los comicios obreros de carácter sindical.

El "Manual Práctico Sindical" acredita a la C.T.C. de una madurez de pensamiento de alta conveniencia por lo que representa como trabajo de educación y de preparación sindical para una eficaz acción constructiva y constante.

**LA ORGANIZACION REGIONAL EUROPEA.** — La Organización Regional Europea de la C.I.O.S.L. ha reunido el pasado mes en el domicilio de la Central de la Edificación, 6, Rue Watteau, en Bruselas, su Comité Económico y su Comité de la Vivienda.

El Comité Económico, que ha estado reunido

## UN FOLLETO DE HANS JAHN

Hans Jahn, presidente del Sindicato Nacional Ferroviario de Alemania y destacado elemento de la Federación de Sindicatos Alemanes, ha publicado un folleto dedicado a los delegados al Congreso de la C.I.O.S.L. Ahora se ha hecho una edición generalizada, que ha tenido una gran profusión en Alemania.

El folleto se titula "Un vistazo detrás de la cortina de hierro", y su importancia puede colegirse por los capítulos cuyos títulos son: "¿Qué es la Cortina de Hierro?", "La política soviética en Alemania", "El régimen de dictadura soviético", "El agujero de la cortina en Berlin", "El proceso de bolchevización en la zona soviética de Alemania", "Vida y salarios en la zona soviética", "¿Hay Sindicatos detrás de la cortina de hierro?", "El fin que se persigue contra la política de los Sindicatos en los países del Occidente democrático", "Desarrollo de los Sindicatos en Alemania desde 1945", "La F.D.G.B. (Confederación de Sindicatos Alemanes), órgano de ejecución del Kremlin", "Las prácticas de la F.D.G.B.", "Derogación de los Comités de fábrica en la zona soviética", "Medidas sobre la explotación del personal", "El destajo, sistema primordial de trabajo en la zona soviética", "El sistema Hennecke", "El trabajo forzado y los contratos colectivos", "El costo de la vida y el salario", "La F.D.G.B. y el trabajo de las mujeres", "La industria de armamentos en la zona soviética", "La Policía Popular, convertida en ejército satélite", "¿Qué hay que hacer?".

El folleto termina con un cuadro sinóptico del aparato montado por el Kremlin para la bolchevización de Alemania, especificando los órganos y servicios montados y sus relaciones con Moscú, de donde emanan todas las órdenes y consignas.

Es un folleto de extraordinario interés que para todos los hombres amantes de la libertad. Encierra provechosas enseñanzas, está escrito en alemán, ha tenido éxito extraordinario en Alemania occidental y una gran difusión clandestina en la zona oriental. El autor demuestra con este folleto su profundo conocimiento de la situación en Alemania oriental, como asimismo un gran conocimiento de los métodos de los bolcheviques, y pone de relieve la enorme contradicción de esos métodos con cuanto significa libertad y respeto a la personalidad humana. Hans Jahn, siguiendo su extraordinaria labor de militante sindical y de hombre libre, ha prestado con este folleto un gran servicio a la causa democrática y a las ideas de libertad y de emancipación de los trabajadores.

los días 30 y 31 de octubre, bajo la presidencia del secretario regional, W. Schevenels, se ha ocupado de las repercusiones sociales y económicas del rearme sobre la situación de la clase obrera de Europa occidental. Nueve de sus miembros tomaron parte en la reunión.

El Comité de la Vivienda, compuesto de 17 expertos sindicales bajo la presidencia de Isidore Smets, en representación de la F.G.T.B., se ha dedicado en los días 1 y 2 de noviembre al examen del grave problema de la vivienda en la Europa occidental.

El hecho significativo que se ha dado en las dos reuniones, a pesar de la diferencia de su composición, ha sido que una misma preocupación predominó en las deliberaciones: no basta crear el mayor número posible de divisiones poderosamente armadas; es también muy importante y urgente reforzar la moral de las poblaciones europeas contra toda acción de agresión comunista.

Si el rearme ha de tener como consecuencia la reducción ostensible del nivel de vida de las clases trabajadoras; si, además, se da lugar a que las condiciones de alojamiento en Europa continúen siendo lo que son actualmente, se minaría la resistencia de aquellos mismos que están llamados a desempeñar el puesto más importante en la defensa civil y militar contra una posible agresión.

Un elemento psicológico de gran importancia también es que no debe permitirse a un sector cualquiera de la población europea la obtención de beneficios inmorales de este programa de defensa en el momento en que se piden los mayores sacrificios a las clases trabajadoras.

**TRAGICA MUERTE DE SURI CASTILLO.** — Víctima de un accidente de automóvil, ha fallecido en Cuba recientemente, el destacado dirigente de los trabajadores azucareros Emilio Suri Castillo, que ocupaba el cargo de Secretario General de la Federación Azucarera.

Hombre activo Suri se había distinguido por su constancia y lealtad al servicio de los trabajadores azucareros siendo uno de sus más preparados militantes.

Para sustituir al fallecido ha sido designado José Luis Martínez muy conocido entre los trabajadores azucareros y en general de los trabajadores cubanos, entre los que cuenta con mucho ascendiente.

**MEXICO. - CONVENCION NACIONAL EXTRAORDINARIA DE LA C.N.T.M.** — La Confederación Nacional de Trabajadores de México, afiliada a la C.I.O.S.L. en su última Convención Nacional Extraordinaria, celebrada recientemente en Orizaba, demostró su vitalidad y respeto a las normas estatutarias y sobre todo su preocupación por los graves problemas que afectan a la clase trabajadora de México. Dicha Convención examinó detenidamente los acuerdos tomados en Milán por la C.I.O.S.L. durante su Segundo Congreso Mundial, y resolvió solicitar del Gobierno mexicano, como medida para elevar el standard de vida del pueblo, que se adopte una política de pleno empleo.

Asimismo la Convención resolvió ratificar su confianza en el Gobierno que preside el Licenciado Dr. Don Miguel Alemán y apoyar al mismo en la campaña que ha emprendido para combatir la especulación.

Otra resolución de gran importancia fué la de conceder facultades al Comité Nacional para firmar el acuerdo necesario, en caso de llegar a un acuerdo definitivo para la unificación de la C.N.T.M. con otras centrales obreras mexicanas.

**LA C.I.O.S.L. SE HACE ECO DE UNA PROTESTA DE LA U.G.T.** — La C.I.O.S.L. envió el 24 de Septiembre pasado, con la firma de su Secretario general, compañero Jacobo H. Oldembroek, a los Ministros de Asuntos Exteriores y de Defensa Nacional del Gobierno de la República Italiana, la siguiente carta:

"La Unión General de Trabajadores de España (U.G.T.), la organización sindical libre de

# SECRETARIADOS PROFESIONALES

ENSEÑANZA (F.E.T.E.). -- A su debido tiempo dimos a conocer la celebración, en los locales de la Fédération de l'Education Nationale, Force-Ouvrière, de París, de la Conferencia Sindical Internacional de Enseñanza, en la que estuvo representado nuestro Secretariado Profesional por el compañero Ricardo Hernández Alvarino.

La citada Conferencia —ampliamos la información ahora— ha estado integrada por representaciones de las siguientes organizaciones sindicales de la enseñanza: Gerskschaft der öffentlich Angestellten (Austria), Secteur Enseignement de la Centrale Générale des Services Publics (Bélgica), Secretariado Profesional de la Enseñanza (Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza), Fédération de l'Education Nationale Force-Ouvrière (Francia), Fédération Suisse du Personnel des Services Publics, American Federation of Teachers (Estados Unidos) y Centre des Syndicalistes libres en exil (París).

Han asistido como observadores representantes de las siguientes entidades: Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft (adherida a la D.G.B., Federación de Sindicatos Alemanes), Fédération de l'Education Nationale Autonome (Francia) y el Syndicat National Autonome des Instituteurs (Francia)

Por razones diversas, independientes de su buen deseo, no han podido enviar sus delegados las siguientes organizaciones: Japan Teachers Union (Tokio), Malayan Trade-Union Council (Por Dickson) y British Columbia Teacher's Federation (Vancouver).

La Conferencia ha acordado la reconstitución del Secretariado Profesional Internacional de la Enseñanza.

El Secretariado Profesional Internacional de la Enseñanza (S.P.I.E.) es un organismo específicamente sindical, formado por las organizaciones sindicales de la enseñanza, adheridas a sus centrales sindicales nacionales que están afiliadas a la Confederación Internacional de

Organizaciones Sindicales Libres (C.I.O.S.L.), y, eventualmente, por la adhesión de las organizaciones sindicales que, no habiendo podido así proceder, por razones locales de orden particular, actúan en el campo de la enseñanza de acuerdo con nuestra concepción del sindicalismo libre.

El S.P.I.E. debe permitir expresar, sobre el plano internacional, la solidaridad de los compañeros de la enseñanza con los demás sindicalistas obreros en su lucha por el bienestar y la libertad, con el deseo de realizar por sí mismo la emancipación de la clase trabajadora en un espíritu de solidaridad internacional y en el de resistencia a todo régimen totalitario, y muy particularmente aspirará a asegurar un

sistema común de educación destinado a la infancia, sin discriminación de razas, sexos, creencias religiosas u opiniones filosóficas o políticas o de situaciones sociales, asegurando una formación que respete la personalidad del niño, al mismo tiempo que se preocupa de acondicionar un mundo libre en la justicia y en la paz.

La Conferencia ha designado el siguiente Bureau ejecutivo provisional: Presidente, Kuenzli (Estados Unidos); secretario general-tesorero, V. de Moortel (Bélgica), y secretario adjunto, Walusinski (Francia).

La Conferencia confirió al Bureau el mandato siguiente:

- 1) Asegurar el funcionamiento del S.P.I.E. de acuerdo con el proyecto de estatutos propuesto y discutido en la Conferencia;
- 2) Proveer y organizar durante el verano de 1952 la reunión del Consejo General del S.P.I.E., en el que todas las organizaciones afiliadas se encuentren representadas sobre el mismo pie de igualdad para la adopción de los estatutos definitivos;
- 3) Organizar en la misma época y en el mismo lugar, la reunión de la primera Escuela de Verano del S.P.I.E.;
- 4) Establecer estrechas relaciones con los demás Secretariados Profesionales Internacionales, asegurando al mismo tiempo su enlace con la C.I.O.S.L. y en particular con su servicio de educación obrera;
- 5) Concretar una fraternal cooperación con la Internacional de Servicios Públicos, con el fin de evitar cualquier conflicto de competencia, y 6) Solicitar la adhesión del S.P.I.E. al Comité de Entente de las Federaciones Internacionales del Personal de la Enseñanza.

La Conferencia acordó solicitar de las organizaciones afiliadas al S.P.I.E. que hagan una primera contribución proporcional a los efectivos respectivos de cada una de ellas, con el fin de asegurar el funcionamiento del S.P.I.E.

## NECROLOGICAS

En Madrid ha fallecido a la edad de 74 años, el día 25 del pasado mes de octubre, la compañera Gregoria Gómez, madre de nuestro excelente compañero Guillermo Lorca, actualmente perteneciente a nuestras organizaciones de Caen (Calvados).

Desde las columnas de nuestro Boletín expresamos a nuestro querido compañero y a toda su familia el testimonio de solidaridad y de cariño con motivo de esta desgracia.

A los 79 años de edad ha fallecido en Villarrobledo (Albacete) la compañera María Antonia Nueda Torres, madre del compañero Miguel Notario Nueda, destacado militante de nuestra Sección de Corcelles (Saône et Loire).

A los testimonios de cordial simpatía que ha recibido el compañero Notario Nueda con motivo de tan irreparable desgracia, unimos la expresión de sincera solidaridad en el dolor de tan querido compañero.

los trabajadores españoles que desenvuelve sus actividades libremente en el exilio y clandestinamente en el interior del País, nos informa que el periódico A.B.C. de Madrid de 4 de septiembre ha publicado una fotografía, relativa a esa visita, de la que resulta que la tripulación del buquescuola Montecuccoli ha visitado en Valencia el monumento a los caídos falangistas en la llamada "guerra de liberación", depositando al pie del monumento una corona de flores.

Puesto que por guerra de liberación ha de entenderse la guerra civil que comenzada en el año 1936, por una acción de los militares rebeldes y perjuros, terminó, como se sabe, en 1939 con la instauración de una dictadura en el puesto del gobierno legítimo salido de unas elecciones libres, la Organización sindical española (en su calidad de afiliada a la Confederación internacional de Sindicatos libres), nos ha rogado transmitir a esos Ministros la expresión de su viva sorpresa y su protesta por el gesto de los marinos italianos, gesto que puede interpretarse —aunque unilateralmente— como un acto de adhesión póstuma de la Marina de Guerra de la República italiana a los sublevados contra la República española.

Atendiendo a la petición de la Organización hermana española, entendemos que es deber nuestro asociarnos sinceramente a su protesta, ante el hecho que nos parece al menos discutible, —incluso desde el punto de vista educativo—, de mostrar a los alumnos de la Marina de Guerra italiana el ejemplo de que debe rendirse homenaje a los caídos por haber tomado las armas contra las Instituciones republicanas que el País se había dado libremente.

Por el profundo respeto que sentimos por nuestras Fuerzas armadas, nos atrevemos a pensar que el hecho denunciado no sea más que

el fruto de un error involuntario. El Ministro encontrará justificada nuestra protesta".

EL NUMERO DE AFILIADOS EN LOS SINDICATOS AUMENTA DE UNA EXTRAORDINARIA EN EL CANADA. - El crecimiento de los sindicatos en el Canadá se está produciendo de una manera constante y a un ritmo verdaderamente extraordinario.

Los afiliados a los Organizaciones sindicales han llegado a un número nunca alcanzado en comparación con el existente antes de la guerra. Así se ha revelado en las recientes Convenciones del "Trade and Labour Congress" y del "Canadian Congress of Labour". Mientras que el número de afiliados total en 1939 era sólo 359.000, los afiliados al "Trades and Labour Congress" al final de 1950 eran 471.000 y

Durante el pasado mes de noviembre se han recibido en nuestra: Tesorería los siguientes donativos para ayudar a la publicación de nuestro Boletín: Sección de Toulouse (Haute Garonne): Francisco Sánchez García, 400, y Antonio Castilla, 50. Julio Hidalgo, de Tarbes (H. Py.), 150. Juan José Alias, de Firminy (Loire), 50. Total de los donativos recibidos correspondientes al mes de noviembre: 650 francos.

Para el Comité Central de Solidaridad Democrática Española se han recibido 45.000 francos del Grupo de la U.G.T. de Santiago de Chile, y 450 francos del compañero Domingo Gutiérrez, de Liéja (Bélgica). Total, 45.450 francos.

los adheridos al "Canadian Congress of Labour", 320.000. La totalidad de afiliados a las Organizaciones sindicales, incluyendo también las Organizaciones sindicales católicas de la provincia de Quebec y las filiales ferroviarias, era 1.029.000 al final de 1950.

En los comienzos del esfuerzo hecho para el rearme, se estableció entre las Centrales sindicales canadienses una cooperación similar a la de los Estados Unidos; pero después que la F.A.T., cesó en su cooperación con el C.I.O., el "Trades and Labour Congress", que mantiene relación con la F.A.T., ha interrumpido desde su reciente Convención la cooperación con las otras Organizaciones sindicales canadienses.

EL PROBLEMA DE LOS "BRACEROS" EN MEXICO. - En los pasados meses las organizaciones sindicales mexicanas han realizado reuniones conjuntas con las dos grandes centrales obreras de Estados Unidos, la F.A.T. y el C.I.O., a efecto de estudiar la acción a realizar para lograr la revisión de la ley recientemente sancionada por el Congreso de Estados Unidos, por la cual se permite la entrada de braceros mexicanos y su libre contratación.

Las centrales mexicanas han deliberado extensamente sobre la explotación que se realiza con dichos trabajadores, sometidos a las peores condiciones de trabajo y sin protección alguna frente a los abusos de sus patronos.

Este problema presenta un doble aspecto: por una parte la explotación de trabajadores mexicanos y su inhumano tratamiento, y, por otra, el perjuicio que esa emigración de mano de obra barata causa al trabajador estadounidense.

Todos estos puntos fueron discutidos en dichas reuniones y tenemos la firme convicción que las mismas conducirán a resultados prácticos para solucionar el problema.

# BATALLA INTERNACIONAL CONTRA EL HAMBRE

Reproducimos en el presente número de nuestro BOLETIN un ineteresante artículo que el Profesor Maurice Goldsmith, redactor del BOLETIN de la UNESCO acaba de publicar en el pasado número de esta interesante publicación artículo titulado "Batalla Internacional contra el hambre" que dice así:

El añublo, viejo enemigo del trigo, está a punto de lanzar un nuevo ataque contra las cosechas de trigo de los Estados Unidos, el primer ataque de esta clase que se produce en quince años. Los anteriores han resultado desastrosos para el cereal, pero, gracias a los conocimientos científicos que hoy en día poseen los granjeros, este nuevo ataque no tiene por qué serlo, aunque de todos modos cause sus perjuicios.

Desde los campos de México el viento arrastra estos microscópicos gérmenes o esporos por sobre toda la zona dedicada en Estados Unidos al cultivo de granos. Hace nada más que una generación, se habría considerado la plaga como una fatalidad inexplicable de la naturaleza, contra la cual nos habríamos visto inermes e incapacitados para actuar en ningún sentido. Así ocurrió en 1916, en el curso de la primera guerra mundial, época en que el añublo destruyó cerca de 500 millones de "bushels" de trigo en Estados Unidos, arruinando a miles de granjeros.

Hoy, en cambio, sabemos que podemos combatir esta plaga, pero sólo si hacemos uso de nuestros conocimientos científicos en una escala de cooperación verdaderamente internacional. El Profesor Elvin Stakman, de la Facultad de Agricultura de Estados Unidos, ha sido en los últimos veinte años uno de los hombres responsables de este nuevo espíritu de comprensión con respecto al problema. Por sus estudios sobre enfermedades de las plantas y cereales se puede decir que se ha apresurado el advenimiento de una época en que el hambre haya pasado a la historia.

El añublo es un hongo. Hay diversas variedades de este hongo, y dichas variedades atacan específicamente a diversas cosechas: una al trigo, otra al centeno y otra a la avena, por ejemplo. En la estructura de los diversos hongos hay pequeñas diferencias, que uno puede distinguir cuando los examina al microscopio. Dentro de cada una de esas variedades el hongo puede concentrarse en grupos sobre diversas partes de la planta, como el tallo o las hojas, por ejemplo. La variedad de añublo del trigo que se dedica al tallo de la planta comprende un número indefinido de razas parásitas que sólo pueden distinguirse por los efectos perjudiciales que tienen sobre un grupo de 12 variedades determinadas de trigo. Por consiguiente de identificar el añublo comprende la inoculación de estas 12 variedades de trigo; y tal inoculación ha permitido hasta ahora identificar unas 250 especies parásitas diferentes.

En 1916, cuando hacía aun poco tiempo que realizaba investigaciones en esta materia, el Dr. Stakman recorrió toda la zona triguera afectada por una epidemia, recogiendo muestras diversas. A raíz de ello descubrió que aunque los esporos del añublo del trigo parecían iguales vistos al microscopio, actuaban de una manera distinta, ya que algunos atacaban una planta determinada pero dejaban intacta la de al lado. Y sacó en conclusión —con toda la razón del mundo— que había muchas razas de añublo dentro de la variedad que correspondía a cada planta, y que ellas eran sin duda algunas suficientes para atacar todas las especies de trigo que crecían entonces en los Estados Unidos.

A raíz de ello, el Dr. Stakman se lanzó a la fantástica empresa de analizar muestras de trigo y de añublo de todas partes del mundo, y con los conocimientos así adquiridos comenzó el cultivo en conjunto de nuevos tipos de tri-

go que resultarían resistentes al añublo. Pero esta es una lucha sin fin. Mientras el hombre cultiva trigos resistentes al germen, el añublo produce a su vez montones de nuevos parásitos, tan virulentos como dañinos, que han de atacar luego esos mismos trigos considerados como resistentes a la plaga. Es, en suma, una lucha a muerte entre la naturaleza y el hombre. La naturaleza, dice el Dr. Stakman, desarrolla y crea nuevas especies mucho más rápidamente que el hombre, pero el hombre puede hacerlo con mayor inteligencia.

El problema es extraordinariamente complejo. Los esporos miden 1/1.000 de pulgada de largo, y en un solo acre de terreno puede haber no menos de 50.000 millones de ellos. Además, pueden trasladarse de un sitio a otro con la misma rapidez del viento, y esparcirse a través de vastas regiones.

En el curso de su ciclo vital, este hongo necesita dos medios en que vivir. El añublo se desarrolla durante la primavera y el verano, tanto en el trigo como en las hierbas, y produce esporos negros en el otoño. Estos esporos pueden, desde luego, sobrevivir al invierno, pero sólo si encuentran medio en que desarrollarse. La naturaleza les proporciona diversos medios en que invernar, entre los cuales se cuentan especialmente ciertas clases de Bérbero o agracejo. Los esporos infectan las matas de esta planta y luego vuelven —en la fase en que su color se torna rojo o herrumbre, y pueden ya llamarse añublos— a atacar al trigo.

Ya en 1668, y en Francia, los granjeros sabían por experiencia que las matas de bérbero o agracejo eran malas vecinas del trigo, aunque no pudieran saber por qué; y en ciertas zonas se decretó su destrucción. Pero así y todo, esta destrucción no bastaba. En 1921, el Dr. Stakman montó en un avión a cuyas alas se habían fijado varias planchas cubiertas de vaseli-

Continúan presos en las cárceles franquistas miles de antifranquistas, entre los cuales están compañeros nuestros que llevan mas de DOCE ANOS privados de libertad.

Están asimismo presos en varias cárceles: El Dueso, Ocaña, Guadalajara, Barcelona, Madrid, Burgos, San Miguel de los Reyes y otras, además de los que hay en la Prisión de Castigo de Puerto de Santa María, muchos compañeros nuestros a los que solo se les ha condenado, por reconstituir la Union General de Trabajadores de España y el Partido Socialista Derero Español.

Franco miente, lo mismo que sus servidores y cómplices, cuando dice que en España todos los presos que hay, lo están por delitos comunes.

Todos nuestros compañeros presos con horados trabajadores, auténticos españoles amantes de la libertad y del progreso social; por esto se los tiene presos.

Ante las conciencias libres del mundo, exponemos, una vez más, ésta monstruosidad, contra la que se ha revuelto nuestro gran compañero Eduardo Villegas declarando la huelga del hambre.

Cuando hay tanta insensibilidad en el mundo, sigamos nosotros defendiendo a éstos mártires nuestros.

na; y los esporos rojos del añublo quedaron, naturalmente, adheridos a esas planchas al pasar el avión por la zona donde viajaban. Con ello quedó demostrado que, aun destruyendo todas las matas de agracejo, los esporos se dejaban arrastrar por los vientos del otoño a otras zonas donde pudieran pasar el invierno. Y así los hubo que efectuaron un largo viaje, del Canadá y el Norte de Estados Unidos a Texas y México, atravesando una vastísima región donde no se les oponía ninguna barrera natural.

De esta manera, aunque tenga un comienzo limitado, la epidemia del añublo, si el tiempo la ayuda, puede extenderse por zonas vastísimas, del mismo modo que un incendio que consumiera bosques y campos. En regiones como el Canadá, Estados Unidos y México, especialmente favorables al cultivo del trigo, las pérdidas pueden oscilar entre la destrucción de un cuarto de la cosecha y la destrucción total de ésta. Se necesita, por tanto, de una acción internacional para lograr destruir todo medio favorable a la supervivencia de este germen.

"Una de las lecciones más grandes que nos da la ciencia en cuanto se refiere a su aplicación a las necesidades más elementales de la humanidad —dice el Dr. Stakman— es que, sin este intercambio gratuito no hay progreso que valga. Tenemos aquí un ejemplo más de que sólo por medio de una aplicación universal de los descubrimientos científicos, sólo cuando se haya logrado una verdadera cooperación internacional, podrá llegar el día en que todos los pueblos del mundo tengan una alimentación adecuada".

Pero, básicamente, sin embargo, cada país debe efectuar su propio trabajo de investigación, ya que no es posible introducir mecánicamente los trigos de un país cualquiera en otro donde las condiciones de cultivo sean totalmente diferentes. En la India, por ejemplo, se han hecho experimentos con los mejores trigos extranjeros una y otra vez, pero no se ha llegado a encontrar todavía la variedad adecuada para cultivar comercialmente en las llanuras del país. Aparte de que no hay ninguna razón para que un trigo que sea resistente al añublo en los Estados Unidos lo sea también en la India, donde el parásito asume formas diferentes.

Los cultivadores de trigo de la India, por consiguiente, han debido crear nuevas variedades de trigo resistentes a los gérmenes locales, pero usando al mismo tiempo algunos de los trigos extranjeros como fuentes de resistencia contra determinados grupos de esos gérmenes.

Es ocioso recalcar el significado social y económico de la lucha contra el añublo, que no es sino una de las muchas enfermedades que atacan a las plantas. El bienestar de la especie humana depende de la victoria que se obtenga en este sentido. Y este bienestar sólo puede lograrse como resultado de investigaciones básicas en los campos de la genética y la citología. Todos los países del mundo aportan actualmente su contribución a esta obra. Sólo al extenderse por todo el mundo los conocimientos científicos actuales, permitiéndonos en su constante desarrollo predecir lo que pueda suceder, así como tomar las medidas correspondientes con la debida anticipación, será posible hacer crecer dos hojas de hierba donde antes crecía sólo una. Como dice el Dr. Stakman: "Debemos prepararnos para el futuro antes de que el futuro se haya hecho pasado".

Lo alentador del caso es que Stakman cree firmemente que puede lucharse con éxito contra esas miríadas de invisibles microorganismos hostiles y llegar a producir trigo suficiente para responder a las demandas de una población mundial que va constantemente en aumento.

Boletín de la U.G.T. — Director : Pascual Tomás

Rédactor-Gerente: Manuel Muñío

Impr. Cosamerce, 10, rue Croix-Barégnon